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Déplacements et antidéplacements 

EXERCICE 1 

On donne un carré ABC D de centre O tel que (AB⃗⃗⃗⃗  ⃗; AD ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ̂
) =

𝜋

2
[2π]. On note I, J et K les milieux 

respectifs de [AB], [BC] et [AD]. On désigne par f la symétrie glissante de vecteur 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ et qui envoie A 

en B. 

1. a. Montrer que (I J) est la médiatrice de [OB]. Déduire l’axe de f. 

b. Déterminer f (B) puis montrer que f (I) = J. 

2. On considère l’isométrie g = 𝑆(O I )of. 

a. Déterminer les images de A et I par g. 

b. Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de g . 

3. On pose h = 𝑆(AD)o 𝑆(C D)o𝑆(BC)o 𝑆( AB )  et ϕ = 𝑆(AC )o𝑆(BC)o 𝑆( AB ) . 

a. Montrer que h est une translation dont on précisera le vecteur. 

b. Montrer que ϕ est une symétrie glissante. Donner sa forme réduite 

CORRIGER 

EXERCICE 1 

On donne un carré ABC D de centre O tel que (AB⃗⃗⃗⃗  ⃗; AD ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ̂
) =

𝜋

2
[2π]. On note I , J et K les milieux 

respectifs de 

[ AB ], [BC ] et [ AD ].  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

On désigne par f la symétrie glissante de vecteur OC et qui envoie A en B. 

1. a. Montrons que (I J) est la médiatrice de [OB].  

ABC est un triangle, I, J les milieux respectifs de [AB], [BC], ainsi d’après la propriété directe de 

droites de milieux, (I J)// (AC) or (OB)⊥ (AC). 
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BOC est un triangle , J est milieux [BC],(I J)// (AC) 

Alors d’apres la propriété réciproque de droites de milieux (I J) coupe [OB] en leur milieux. 

Donc (I J) est la médiatrice de [OB]. 

Déduction l’axe de f. 

l’axe de f est parallèle à (𝑂𝐶) et passe par I=A*B 

d’où l’axe est (I J) 

b. Déterminons f (B) puis montrons que f (I ) = J . 

f (B)= 𝐶 

montrons que f (I ) = J 

I=A*B alors f (I ) = f (A) * f (B )  ( car la symétrie glissante conserve le milieux) 

ainsi f (I ) = B*C or J est milieux [BC] D’où  f (I ) = J 

 

2. On considère l’isométrie g = 𝑺(𝐎 𝐈 )of . 

a. Déterminer les images de A et I par g . 

g(A)=A et g(I)=K 

b. Déterminons la nature et les éléments caractéristiques de g . 

la nature g est une déplacement et  {
𝐠(𝐀) = 𝐀 
𝑨𝑰 = 𝑨𝑲

 

d’où g est une rotation  

Les éléments caractéristiques de g : g est une rotation de centre A et d’angle (𝑨𝑰⃗⃗⃗⃗ ; 𝑨𝑲⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ) =
𝝅

𝟐
 

3. On pose h = 𝑺(𝐀𝐃)o 𝑺(𝐂 𝐃)o𝑺(𝐁𝐂)o 𝑺( 𝐀𝐁 )  et ϕ = 𝑺(𝐀𝐂 )o𝑺(𝐁𝐂)o 𝑺( 𝐀𝐁 ) . 

a. Montrer que h est une translation dont on précisera le vecteur. 

h = 𝒓(𝑫;𝝅)o𝒓(𝑨;−𝝅) 

D’où h est une translation 

h est une translation de vecteur 𝟐𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  
b. Montrons que ϕ est une symétrie glissante. Donnons sa forme réduite 

ϕ est un antidéplacement car ϕ est la composé d’un nombre impaire   

donc ϕ est soit une symétrie axiale soit une glissante.  

Il suffit de montrer qu’elle n’est pas une symétrie axiale d’axe (∆) ; 

𝑺(𝐀𝐂 )o𝑺(𝐁𝐂)o 𝑺( 𝐀𝐁 ) = 𝑺(∆)  

On remarque que B appartient aux deux axes (𝐵𝐶) et (𝐴𝐵) 
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D’où l’idée d’utilisé 𝑺(∆) (𝑩) 

𝑺(∆) (𝑩) = 𝑺(𝐀𝐂 )o𝑺(𝐁𝐂)o 𝑺( 𝐀𝐁 ) (𝑩) 

On pose 𝑺(∆) (𝑩) = 𝑫 , (∆) = 𝒎é𝒅[𝑩𝑫] 

Par conséquent (∆) = (𝐀𝐂 )et ceci entraine 𝑺(𝐀𝐂 )o𝑺(𝐁𝐂)o 𝑺( 𝐀𝐁 ) = 𝑺(𝐀𝐂 ) donc 𝑺(𝐁𝐂)o 

𝑺( 𝐀𝐁 ) = 𝑰𝒅𝒑 or (𝐁𝐂) ⊥  ( 𝐀𝐁 )𝒆𝒏𝑩 donc 𝑺(𝐁𝐂)o 𝑺( 𝐀𝐁 ) = 𝑺𝑩 où 𝑺𝑩 est la symétrie 

centrale de centre B. 

𝑺𝑩 ≠ 𝑰𝒅𝒑  

Donc la supposition nous amené à un résultat absurde, la supposition𝑺(𝐀𝐂 )o𝑺(𝐁𝐂)o 

𝑺( 𝐀𝐁 ) = 𝑺(∆)  est fausse 

Donc ϕ n’est pas une symétrie axiale 

Donc ϕ est une symétrie glissante. 

ϕ = 𝑺(𝐀𝐂 )o𝑺(𝐁𝐂)o 𝑺( 𝐀𝐁 )  

ϕ = 𝑺(𝐀𝐂 )o𝑺𝐁 où 𝑺𝑩 est la symétrie centrale de centre B. car (𝐁𝐂) ⊥  ( 𝐀𝐁 )𝒆𝒏𝑩 

ϕ = 𝑺(𝐀𝐂 )o𝑺(𝐃)o 𝑺( 𝐃′)ou (𝐃) ⊥  ( 𝐃′) et {𝑩} = (𝐃) ∩ ( 𝐃′ ) 

il faut choisir (𝐃) //(𝐀𝐂 ) et passant par B , ainsi  {𝑩} = (𝐃) ∩ ( 𝐃′)𝒆𝒕 ((𝐃); ( 𝐃′)) = −
𝝅

𝟐
. 

Ainsi ( 𝐃′) = (𝑫𝑩) 

ϕ = 𝑺(𝐀𝐂 )o𝑺(𝐃)o 𝑺(𝑫𝑩) on a (𝐀𝐂 ) = 𝒕𝟏

𝟐
𝑩𝑫⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (𝑫) 

D’où   sa forme réduite ϕ = 𝒕𝑩𝑫⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ o 𝑺(𝑫𝑩) 
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Le plan est orienté dans le sens directe soit ABC est un triangle rectangle en B tel que 

 (𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗; 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) =
𝜋

3
.On donne O le milieu de [𝐴𝐶] et J le milieu de [𝐵𝐶]. 

1)a) Montrer qu’il existe un unique déplacement r tel que r(A)=O   et r(B)=C.    

b) Montrer que r est une rotation puis construis son centre D. 

c) donner la nature du quadrilatère ABOD. 

2-Soit 𝑟C la rotation de centre C et d’angle 
𝜋

3
 et𝑟B la rotation de centre B et d’angle  

𝜋

3
  t la translation 

de vecteur 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

On pose f= 𝑟C𝑜𝑡𝑜𝑟B 

a-Déterminer f(𝐵) 

b-Donner la nature de f et les éléments caractéristique de f . 

3-a) Soit g=𝑡𝐴𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗𝑜𝑆𝑂où  𝑆𝑂 symétrie de centre O. 

Donner nature et éléments caractéristique de g. 

b- On pose E=𝑡𝐴𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗(𝑀) et F = 𝑆𝑂(𝑀) ou M un point quelconques du plan. 

Monter que J est le milieu de  [𝐸𝐹] 

4-Soit 𝜑 l’antidéplacement qui transforme B en A et A en O. 

a) Donner la nature de 𝜑 et les éléments caractéristique de 𝜑 . 

b) Montrer que 𝜑(𝑂) = 𝐷 

c) Soir 𝐻 = 𝜑(𝐷) montrer que H et B sont symétrique par rapport en O. 

 

 

 

 

Réponse 

 

Le plan est orienté dans le sens directe soit ABC est un triangle rectangle en B tel que 

 (𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗; 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) =
𝜋

3
. On donne O le milieu de [𝐴𝐶] et J le milieu de [𝐵𝐶]. 



5 

0
2
/1

2
/2

0
2

3
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  

  
 M

E
S

 R
E

P
O

N
S

E
S

 S
O

N
T

-E
L

L
E

S
 J

U
S

T
E

S
 ?

 

 

’’L’imagination est le mode de déplacement le plus rapide’’ 
                                                                                                                                     Jean Morel 
 

 
 

5 
Veuillez bien nous contacter sur WhatsApp 

TREFINDRAZA Radinabola :+261349321440 

 

1)a) Montrons qu’il existe un unique déplacement r tel que r(A)=O   et r(B)=C.    

O le milieu de [𝐴𝐶] alors 𝑂𝐶 =
𝐴𝐶

2
 

ABC est un triangle rectangle en B ainsi 𝑐𝑜𝑠(𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗; 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) =
𝐴𝐵

𝐴𝐶
 alors 𝐴𝐵 =

𝐴𝐶

2
 

𝐴𝐵 = 𝑂𝐶    D’où il existe un unique déplacement r tel que r(A)=O   et r(B)=C. 

b) Montrons que r est une rotation puis construis son centre D 

𝐴𝐵 = 𝑂𝐶 ≠ 0    et 𝐴 = {(𝐴𝐵) ∩ (𝑂𝐶)} d’où r est une rotation. 

r est une rotation de centre D où est l’intersection du médiatrice du segment [𝐴𝑂] et [𝐵𝐶].( Voir la 

figure) 

c)   

ABO est un triangle équilatéral alors AB=AO=BO. 

𝐵𝐴𝑂̂ et 𝐴𝑂𝐷̂ sont des angles alterne interne  ainsi 𝑚𝑒𝑠𝐵𝐴𝑂̂ =mes 𝐴𝑂𝐷̂ et DO=DA 

ADO est un triangle équilatéral alors AD=AO=DO. 

Ainsi AB=BO=AD=DO 

Or si Un quadrilatère ayant 4 coté de même longueur c’est un losange. 

D’où la nature du quadrilatère ABOD est un losange. 

2-Soit 𝑟C la rotation de centre C et d’angle 
𝜋

3
 et𝑟B la rotation de centre B et d’angle  

𝜋

3
  t la translation 

de vecteur 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. On pose f= 𝑟C𝑜𝑡𝑜𝑟B 

a-Déterminons f(𝐵) 

f(𝐵) =  𝑟C𝑜𝑡𝑜𝑟B(𝐵) 

f(𝐵) =  𝑟C𝑜𝑡(𝐵) 

𝑓(𝐵) =  𝑟C(𝐶) 
f(𝐵) = 𝐶 

b-Donner la nature de f et les éléments caractéristique de f . 

f est une composé des rotations de même angle avec une translation donc c’est une rotation . 

f(𝐵) = 𝐶 ainsi Ω appartient au médiatrice de [𝐵𝐶] et déplus  (Ω𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗; Ω𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) =
2𝜋

3
  

𝑂 appartient au médiatrice de [𝐵𝐶] et déplus  (𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗; 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) =  2(𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗; 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) car (𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗; 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗)𝑒𝑡  (𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗; 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) 

sont des angle associé. 

d’où Ω = 𝑂 

f est une rotation de centre O et d’angle 
2𝜋

3
    car  

2𝜋

3
=

𝜋

3
+

𝜋

3
. 

3-a) Soit g=𝑡𝐴𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗𝑜𝑆𝑂où  𝑆𝑂 symétrie de centre O. 

 Nature et éléments caractéristique de g. 

g(𝐶)=𝑡𝐴𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗𝑜𝑆𝑂(𝐶) 

g(𝐶)=𝑡𝐴𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗(𝐴) 

g(𝐶)=B 

g est une symétrie de centre J. 

b- On pose E=𝑡𝐴𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗(𝑀) et F = 𝑆𝑂(𝑀) ou M un point quelconques du plan. 

Montrons que J est le milieu de  [𝐸𝐹] 
F = 𝑆𝑂(𝑀) ainsi 𝑀 = 𝑆𝑂(F)  

g(𝐹)=𝑡𝐴𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗𝑜𝑆𝑂(𝐹) 

g(𝐹)=𝑡𝐴𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗(𝑀) 

g(𝐹)=E d’où J est le milieu de  [𝐸𝐹]. 
4-Soit 𝜑 l’antidéplacement qui transforme B en A et A en O. 

a) Donner la nature de 𝜑 et les éléments caractéristiques de 𝜑 . 

𝜑𝑜𝜑(𝐵) = 𝑂 ≠ 𝐵 d’où 𝜑 est un symétrie glissée de vecteur 
1

2
𝐵𝑂⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ et d’axe passant par les 

milieu du segment [𝐵𝐴]𝑒𝑡 [𝐵𝑂]. 
b)  Montrons que 𝜑(𝑂) = 𝐷 

𝜑(𝑂) = 𝜑(𝜑(𝐴)) or 𝜑𝑜𝜑 = 𝑡
2(

1

2
𝐵𝑂⃗⃗⃗⃗⃗⃗ )

= 𝑡𝐵𝑂⃗⃗⃗⃗⃗⃗  et ABOD est un losange ainsi 𝐵𝑂⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 



6 

0
2
/1

2
/2

0
2

3
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  

  
 M

E
S

 R
E

P
O

N
S

E
S

 S
O

N
T

-E
L

L
E

S
 J

U
S

T
E

S
 ?

 

 

’’L’imagination est le mode de déplacement le plus rapide’’ 
                                                                                                                                     Jean Morel 
 

 
 

6 
Veuillez bien nous contacter sur WhatsApp 

TREFINDRAZA Radinabola :+261349321440 

 

D’où 𝜑𝑜𝜑(𝐴) = 𝐷  

c) Soir 𝐻 = 𝜑(𝐷) montrons que H et B sont symétrique par rapport en O. 

𝐻 = 𝜑𝑜𝜑(𝑂) Signifie 𝐵𝑂⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑂𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗  alors O milieu du segment [𝐵𝐻] c’est-à-dire H et B sont 

symétrique par rapport en O 

 

 

 

 

 

 

suggestions pouvant contribuer à l’amélioration de ce travail seront 


